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Gyerünk csak... 

egy kicsit Bukarestbe és néz- 

2ünk csak körül, vajjon, mi is 

történt ott a kormánypárt leg- 

utóbbi gyülésén, amikor Stere 

Constantin azt a propoziciót tet- 

te, hogy az egyik parlamenti 

alelnökséget adják a Magyar 

pártnak ? -Megjegyzendő, 

hogy a Magyar Párt még csak 

gondolni sem mert erre a tiszt- 

ségre s Vaida Sándor belügy- 

miniszter erre a propozicióra 

mégis azt felelte: Még nem 

szenvedtek eleget a magyarok 

itt - Igy! Nos, ezek után 

most már csak azt volna jó 

tudni, hogy a szenvedés csak- 

ugyan kvalifikációnális föltéte- 

le-é a parlamenti alelnöki ál- 

lásnak és ha igen, - vajjon 

mily terjedelmü szenvedés kell 

ahhoz? . .. Vajjon nem elég- 

e pld., hogy az Anghelescu is- 

kolapolitikája kiszarta a ma- 

gyarság szemét, vagy a Brati- 

anu Vintila adópolitikája - a 

magyar iparos és kereskedő 

osztály legázolásával a gerin- 

cét törte ketté, az agrármód- 

szer a lábszárakat nyomoritot- 

ta meg, - ez mind nem elég? 

Hát akkor vajjon mi lesz a 

magyar csonkból, mire az al- 
elnöki székbe kerül ? Nos, vaj- 

De gyerünk csak tovább! 
Amint a hirek hozzák: Ma- 

miu, kormányelnök megcsóvál- 
ta a fejét erre az elszólásra, 
hogy egyik vezére ilyen terem- 
tettésen belekommendirozott a 
politika hangulatába- ami kü- 
lönben nem is oly fontos, a- 

minthogy nem fontos a romá- 
niai magyarságnak az sem,hogy 
hogyan megyünk bele ebbe az 
1929-i ujesztendőbe hanem hogy 
hogyan mászunk ki belőle ? - 
Gyulafehérvárban sem a tiz év 
előtti igéret volt a fontos, ha- 

nem a tiz év utáni beteljese- 
dés lenne a fontos, minthogy 

kormányzó román 
pártnak sem az a fontos, hogy 

„Exelsior" 

Kávé és Teabehozatal 
Carei Nagy piac sarok 

A legfinomabb kávé és 
Tea beszerzési forrása. 

a kisebbségek már előre biz- 
zanak benne, hanem az a fon- 

tos, hogy bizzék önmagában, 
hogy lesz akarata, szive, lelke, 

ereje megvalósitani azt a prog- 
ramumot, a mit Gyulafehérvár- 
tól kezdve a kormányszékig 
! fogadtak. 

Az utazó közönség legujabb zaklatása 
- A CFR. reorganizációja a gyakortatban - 

(Szatmár, jan 8) A CFR. kőö- 
rül lépten nyomon tapasztalha- 
tó fonákságokról - sajnos - 
kimeritő fogalmai vannak a 
közönségnek. De, hogy ezek- 
nek a fonákságoknak magva ne 
szakadjon, arról szinte hihetet- 
len elmésséggel gondoskodik 
ismét egy ujabb rendelet, a- 
mely előirja, hogy ezután 30 
kilónál sulyosabb csomagot nem 
vihet magával a fülkébe az u- 
tas, a CFR. vonalain.-A C.F.R. 

tervbe vett reorganizációja e 
szerint tehát azzal kezdődött, 

hogy ismét az utasok jogait 
nyirbálták meg egy rendelet- 
tel. Mi, korántsem vagyunk el- 
lenségei egy komoly ujjáépitő 
munkának, sőt a magunk ré- 
széről ezer olyan sulyos hiá- 
nyosságot látunk a vasut je- 
lenlegi szervezetében, amelyek 
egy energikus ujjáépitő mun- 
kát egyenesen szükségessé tesz- 
nek. De kötve hisszük, hogy 
ennek a reorganizációnak az- 
zal kelljen kezdődnie, hogy u- 
jabb és ujabb szabályrendele- 
tekkel nem a vasutat, hanem 

az ártatlan közönséget rend- 
szabályozzák meg. Eltekintve 
attól, hogy sem a vasuti sze- 
mélyzetnek, sem az utasoknak 
nem áll minden állomáson ren- 
delkezésére feltétlenül megbiz- 
ható mérleg, amivel vonatin- 
dulás előtt minden podgyászt 
le lehetne mérlegelni, mert er- 
re idő sincsen, - a régi mód- 

szer, amely a podgyász kivül- 
ről könnyen lemérhető alakját 
vette alapul, bizonyos bizton- 
ságot is adott mégis az utas- 
nak is. Az uj rendelet, emely 
mérlegek nélkül mérlegelést ir 
elő, arra mindenesetre jó lesz, 
hogy szüntelen és sulyos zak- 
latásoknak tegye ki az utazó 

közönséget, 
Ugylátszik a CFR. kifogyha- 

tatlan az ötletekben s csak az 
a baj, hogy ezeknek az ötle- 
tes találmányainak mindig a 

közönség látja kárát. Nagyon 
szeretnők már egyszer a CFR. 
olyan találmányát is látni, a- 

yzoyéri 

Tudják 

(Szatmár. jan. 10) Az alábbi 
levél 1916 junius hó 3-án kelt 
és a ,mélyen tisztelt posta igaz- 
gató ur-hoz" lett adresszálva. 

Andresku Péterné sirja el benne 
szive bánatát és a tiz kiló pi- 
ros paprikát reklamálja, me- 
lyet négy héttel előbb adtak 
fel cimére és még a mai na- 
pig sem érkezett meg. Ezt a 
könnyes, az egyszerü nép gyer- 
mekének bánatos fohászát egy 
piaci árus pultjáról szedtük fel 
és minthogy nincsen rajta a 
postaigazgatóság pecsétje, mely 
igazolná, hogy ez az akta an- 
nak rendje és módja szerint 
elintézést nyert volna, mi át- 

vesszük a képviseletet 
gyon szépen kérjük miis a 
postaigazgató urat, nézzen u- 
tána, hol is késik az a cso- 
mag. Különben itt a levél, szó- 
rul-szóra, amint irva vagyon 

Kelt soraim 1916 Junius 3-án Mé- 
len tisztel posta Igazgató ur 1916 ápri- 

lis 12 feladot szegedről 10 kila tőrőt 

a vagy örölőt piros paprikát és a 

Feladó Bihar utcza 17 szám szeged 

és felső város és én nekem volt czi- 

mezvé Andresku Péteraé Dobrács- 

Apáti Szakmár m. up. Kiskócs és 
még mindig nem kaptam meg ér- 

! tesitésem it van mán 4 hét ota Kis- 
l kócson és hogy lehet szegedról 

] Szakmárig el veszni neki miért veszik 
fel ha nem kézbesitik mikor a pap- 

rikának kilója 4 forint és nekem a 

posta és az őrőlési dijal bene van 

45 fórintban az az 90 koronában hát 
sziveskedjék posta igazgatóság vagy 

a paprikák elküldeni vagy az árát 

90 koronát mer az uram a hadban 
van és és segélt nem kapok és szük- 

ségem volna rá mert 8 apro csalá- 

dal munka képtelen és eni kel neki- 

jék Mél tiszteletem fájós szivel And- 

resku Péterné Dobrács Apáti u. p, 

A ségem van rá irjon - 

és na- 

Kiskócs értesiteni róla mert szük- 

hó-és sárci- .e. 

Vajjon nem javit- 
tatja a 

„CORD" autó és mindennemü gum- 

mik gyári vulkanizáló üzeménél,- 

Főtér 9 sz. alatt?... 

mi - mondjuk - a pénzéért 
végre a közönségre is figye- 
lemmel volna ! 

meg Dobrácsapüatiban u. p. Kisköcs, 
hogy nem hagytuk a paprikát, amihez jussa 

van Andreskunénalk 

Igaz ugyan, hogy ennek a 
levélnek a feladása óta jó né- 
hány esztendő eltelt, tavaszt is 

láttunk, napsugarat, szivárványt 
telek is rohantak el mellettünk, 

fáztunk, dideregtünk, kacagtunk 
és sirtunk, egynéhány szivünk- 
nek kedves arc is eltünt a mul- 
tak tengerében, duzzadó remé- 
nyeink vesztek el, rokont, test- 

vért temettünk, uj élet bimbó- 

jának örültünk, de lássa ked- 

ves Postaigazgató ur,azért még- 
se szép dolog magától, hogy 
Andreskuné paprikáját olyan 
sokáig visszatartja, pedig „se- 
gélyt nem kapok és szüksé- 
gem van rá, mert 8 apró csa- 
láddal vagyok és mind mun- 
kaképtelen és eni kel nekik"... 

Bizony enni, mert ez a sok 

törékeny jószág - a jövő ró- 
zsáskertje! Farkasétvágyu és 
mitsem tud még a mi ezer- 
nyi bajunkról, mázsás gondja- 
inkról, hanem kék és fekete 

szemével, derülten, gyermeki 

bizakodással tekint bele a nagy- 
világba és teli tüdőből tud ka- 
cagni még az Élet sok apró- 
cseprő játékaiu. 

Köszöntjük Önt, - And- 
reskuné, hogy a maga okulá- 
réval irt öreges betüit a vélet- 
len ide sodorta most iróaszta- 
lunkra és illő tisztelettel üd- 
vözöljük Önben az örök asszo- 
nyit, a kicsinyeit féltő, őket 
gondozó, értük remegő, legön- 
zetlenebb és legfeláldozóbb esz- 
ményt, a mindenek felett álló 
- anyát! - Az Idő orsójáról 

leszakadt egynéhány sulyos esz- 
tendő, - a nyolc apró család 
is felcseperedett már azóta, ki 
ásót ragadott, ki kapát válasz- 



lyan eseteket produkál, 

? HÉTFÓI FRISS UJSÁG 1929 január 14. 

tott, a munka emberei lettek ők, 

az áldott földhöz kérges ke- 
zekkel görcsösen kapaszkodók. 
Andteskunét is elmoshatta már 
a viharos ár, vagy talán az ő- 
szülő hajjal kapcsos bibliát szo- 
ropgat kezében és szemt áhi- 
tattal várja a nagy bucsu pil- 
lanatát, mert hiszen befejezte ! 

nemes emberi hivatását? 

Ki tudja?... Ám tudják 
meg mégis Dobrácsapátiban u. 
p. Kiskócs, hogy nem hagytuk 

a paprikát! Ehhez jussa van 

a jó Isten mind a két kezével, 
mert annyira szereti a kis cse- 
lédeit. 

Adóemelések az egész vonalon, de csak epránken 

hogy ne fájjon olyan nagyon 

(Szatmár jan. 9.) Ha jól em- 
lékszünk, a karikás pártiak hir- 
dették a választási kortesbe- 
szédekben, és tetszett is a nép- 
nek, hogy a kormány le fogja 
szállitani az adókat. Most a- 
zonban megtörtént a baleset, a 
képviselőház első ülésén fele- 
melték az adókat. De miután 
még sem lehet ezt elhallgatni, 
sőt valahogy tudomásul kell 
adni a népnek, mert ugyis meg- 
tudja az adóemelést, hát ugy 
tettek, mint az egyszeri ember, 
aki a kutyájának farkát nem 
egyszerre, hanem apránként 
vágta le, hogy ne fájjon na- 
gyon. Először tehát csak arról 
volt szó, hogy főleg csak az 
autóknál történt adóemelés, az 
pedig nem baj, mert akik fény- 
üznek, hadd fizessenek. Azon- 
ban lassan mégis csak kiderült, 

hogy de bizony a globális a- 
dót is felemelték, sőt még a 
pálinka adóját is. Egy kis sze- 
rénységgel még azt is közöl- 
hetjük, hogy memcsak ezeket 
és ezek mellett nemcsak a bé- 
lyegilletéket emelték fel, de 
felemelték a földnek az adóját 
is. Na, - egyelőre talán eb- 
bóől elég is lesz ennyi. Vagy ki 
tudja ?! ... Nem tartjuk ki- 
zártnak, amilyen szégen neki- 
lendült, - talán a jövő szá- 
munkban már ujabb adóeme- 
lésről is beszámolhatunk. Most 

már csak az a kérdés, hogy a 
nép győzi-e?!... Mert hát 

jó,- azt mi is tudjuk, ha Bra- 
tianuék jó voltából üres lett az 
állambáztartás kasszája, azt el 
kell látni pénzzel, mert külön- 

ben meg áll a vérkeringése az 
egész apparátusnak, ámde nem 
szapad megelee ni arról 

sem, hogy ez a nép már ugyis 
annyira ki lett préselve az a- 
dókkal, hogy ujabb adólerhe- 
ket, miként a kifacsart citrom- 

ból, - kipréselni már nem le- 
het. - Szerény véleményünk 
szerint ehelyett inkább célra- 

tekintélyes és a város életében vezetőbb volna az adókiveté- 

sek körül minden évben felme- 

rülő colossális kiadásokat csök- 

kenteni, az adókivetéseket min- 
den három évben megrendezni, 

ami mindenesetre kevesebb költ- 
séggel járna s talán kisebb ap- 
parátust is igényelne. No, -meg 
aztán nem 

kivül hagynunk azt sem, hogy 
szabad figyelmen 

1 

az uj rezsimmel megszüntek a 
sikkasztások és panamák, tehát 
a már ugyis tul magas adók 
rendeltetési helyükre jutnak s 
végül az elpanamázott és el- 
sikkasztott milliárdok teljes jog- 
gal visszaszerezhetők az ebül 

gyült szerdékben duskálódó 
panamistáktól, tessék rajluk a- 
zokat behajtani s mindjárt lesz 
pénz bőven, ha nem is futó lé- 
pésben, de nemsokára. Azt ugy 

sem lehet megcsinálni, hogy tiz 
év baklövéseinek, mulasztásai- 

nak, panamáinak minden ká- 
ros következményeit egy év a- 
latt izzadják helyre az ország 
ártatlan polgárai, - ahhoz idő 
kell. Mert ezzel a kisürgetett 
verejték kiéléssel csak agyon 
csapjuk az erőforrásokat s ma- 
holnap már nem lesz kit meg- 

adóztatni. Hiszen az adóterhek 

alatt már szuszogni sem képes 

polgárság még a saját lélfenn- 
tartásához 
mot sem képes előteremteni, 
hát akkor honnan fogja kive- 
rejtékezni és miből.. . az u- 
jabb terheket?... Nem lesz 

Szenzációs botrány van Rirobbanéban Szatmáron 

- Szivek harca, mely csőddel végződik - 

(Szatmár, január 11) Az „É- 
let" nagy regényiró. Sokszoro- 

bámulatba ejti vele az embe- 
riséget. Szatmár bőven termi 
az „Élet nagy Regényeit s 
ezek mindegyikében ott talál- 
juk a „Nőt", aki körül az ősz- 
szes regényalakok mozognak. 
A legujabb szatmári „Élet-Re- 
génynél" azonban nagy szerep 
jutott a „Nő" mellett a kártyá- 

nak is és a Sfatul néma kár- 
tyaszobája volna csak a meg- 
mondhatója annak, hogy me- 
lyiknek jutott nagyobb szerepkör 

hogy 
neje és egy helybeli, fiatal és 

ebben a regényben, melyben az 
uralkódó főszerepet egy szatmá- 
ri uriasszony, egy hivatalnok 

főként csinos, nőtlen kereske- 
dő ember játszák. Az eddigi 

felvonások után a vadul sze- 
relmes kereskedő már vészt 
jóslóan érzi recsegni a lába a- 
latti talajt s a „Nőre', és a kár- 

tyára' költött pénzek hiánya 
miatt mindegyre jobban tor- 
nyosulnak a feje fölé gyült s 
mindent elsőprő hullámok. Ar- 
ról is beszélnek ma már az 
emberek, hogy igen rövid idő 

szükséges minimu-. 

leforgása alatt egy eddig vi- 
rágzó kereskedéssel lesz ismét 

kevesebb Szalmáron, mert az 
örvénybe került kereskedő a 

legnagyobb erőfeszités árán sem 
Andreskunénak, akit áldjon meg lesz képes tovább megbirkózni 

a már-már teljesen összecsa- 

podó hallámok elementáris e- 
rejével. Mi nindeneselre figye- 
lemmel kisérjük a szemeink e- 

lőtt lejátszódó események to- 
vábbi fázisait is és nem tart- 
juk kizárinak, hogy tényleg i- 
gen rövid időn belül be is fog 
következni az a csőd, amely a 
„Szivek* harcával kezdődött s 

amelynek elősegitői a Nő" és 
a kártya voltak s amelynek még 
sok szenzációt igérő folytatásai 
lesznek. 

A borzalmak tanyája 
- Társadalmi eilőkelőségek homosexuális orgiái - 

(A Hétfői Friss Ujság" tudósi- 
tójátólBotosani városbanszokat: 
lan és megrázó gyilkosság tőör- 

tént a napokban. A gyilkosság hát- 
terében a kisváros borzal- 
mas hbünkrónikája áll, amely 

vezetőszerepet vivő egyéneket 
kompromittál. Az elmult na- 
pokban Gailov Antal, dusgaz- 

dag, 40 éves bojárt lakásán hal- 
jva találták. A nyomozás kide- 
ritette, hogy a gyilkosságot a 
bojár inasa, Todrisei Georgite 
követte el, akihez a meggyil- 
kolt rendellenes nemi érzéssel 
volt. A gyilkos letartóztatása al- 

kalmával azzal védekezett hogy 

gazdája perverz követelésekkel 
állott elő, amelyeket nem akart 

teljesiteni s ezért követte el 
tettét. A meggyilkolt családjá- 
ra igen ketlemetlenül hat, hogy 

a vizsgálat nyomán felszinre 
kerőlt Gailov naplója, 

! 

! 
leplezetlenül tárja fel azt az 
erkölcstelen életet, amelyet a 
homosexuális és szadista érzel- 

mű áldozat folytatott. Ez a kel- 
lemetlen irásma ugyanis lep- 
lezetlenül megnevezi azokat, a- 
kik Gailov által rendezett or- 
giákon résztvettek, az illetők 
pedig tekintélyes városi egyé- 
nek. Az ottani verziók szerint 
egy orvos Lulu nevü leánya, 
egy Markovics nevü fiatalem- 
ber, egy Vlad Anca nevü artis- 
tanő és még számos váreosi e- 
lőkelőségek nevei szerepelnek 
ebben a naplóban. 

riási botrányt idézett elő s a 
hatóságok eljárást inditottak 
mindazok ellen, kik a napló 

feljegyzései szerint részt vet- 
tek Gailov orgiáin. 

l650 
uj finomt 

gyermekkocsi 

Hermannál 

s 
Szeméremsértő-ea női láb mutogatása? ? 

A női láb glórifikálásának korát éljük 

(A »Hétfői Friss Uiságe tu- 
dőósitójától) Rendkivül érdekes 
sajtópert tárgyalt a napokban a 
zágrábi törvényszék. A zágrábi 
,Vecser' cimű lap nemsokkal 
ezelőtt egy képet közölt, amely 
egy autóból kiszálló fiatal le- 
ányt ábrázolt. A leány, aki hát- 
tal állt a soffőörnek, kissé fel- 
lebbentette a szoknyáját ugy, 

hogy lábai teljesen érvényre 
jutottak. A kép aláirása a kő- 
vetkező volt: - »Ha Lulu kis- 
asszonynak nincs pénze, igy ad 
borravalót a soffőörnek.- 
A kép miatt az 

sajtó ulján elkövetett szemé- 

remsértés cimén vádat emelt a 

ügyészség 

lap felelősszerkesztője ellen. Az 

ügyben a napokban volt meg a 
tárgyalás óriási érdeklődés mel- 
lett. A vádlott szerkesztő vé- 

dője, védőbeszédében rámuta- 

tott arra, hogy a női láb mu- 

togatása nem tekinthető sze- 

méremsértésnek. A női láb - 

mondotta - többé nem rejtő- 

zik el a kiváncsi férfiszemek e- 
lől, sőt a mai öltözködés ezer 

apró reffineriája szolgálja azt a 
célt, hogy a nő ezt a testré- 
szét minnél inkább érvényre jut- 
tassa. A női láb glórifikálá- 
sának korát éljük, ez a mai 
korszellem és a korszellem e- 
lőtt való behódolás nem tekint- 
hető szeméremsértésnek. 

A nagyhatásu védőbeszéd u- 
tán a biróság rövid tanácsko- 
zás után kihírdette az itéletet, 
amely szerint a vádlott szer- 
kesztőt felmentette. Az indoko- 
lás kifejti, hogy a közölt kép- 
nek nem volt erotikus tenden- 
ciája és igy nem is lehet sze- 
méremsértő. Az ügyész feleb- 
ezet 

- Jánuskodik, félrefara 
és közben hazudik is a boj- 
kottált Dr. Markovits Ala- 
dár. Öszinteséget kiván a be- 
csület minden embertől és lep- 
lezetlen nyiltságot, egyenessé- 
get a sajtótól, mely arra van 
hivatva, hogy a polgárságot 
megfelelően tájékoztassa ésirá- 
nyitsa. Nos, a bojkottált kis Dr. 
Markovits Aladár és az általa 
szerkesztett „Szatmár és Vidé- 
ke" ciímü makulatura papir 
mindezeket a tulajdonságokat 
teljesen nélkülözi. De ez talán 
még megbocsátható volna en- 
nek a nyilvánosság kizárásával 
megjelenő kis alkalmi csema- 
goló papirocskának, ellenben 
Dr. Markovits Aladárnál az 
már sulyos hiba, hogy Jánusko- 
dik, félreltarag és közben ha- 
zudik. Aki a mult számunkban 
irtakat figyelemnmel átolvasta, 
az mindjárt tisztában is van ez- 
zel, mert abban egyáltalán szó 
sem volt a zsidóságról, hanem 
csupán arról a mételyező kon- 
kolyhintésről, amelyet Dr. Mar- 
kovits Aladár jónak látott el- 
követni akkor, amikor még tag- 
ja volt a Magyar Pártnak. Ugy- 
látszik azonban nagyon is atyuk- 

Az eset ó- 
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szemére találtunk lépni ennek 
a kis berzenkedő, ujságirósdit 
játszó, kis bamis renegátnak s 
azért hadart most össze-vissza 
mindenféle tücsköt-bogarat, a- 
mit talán még ő maga sem hisz 
el. - Ugyan,. . . minekis sza- 
poritsuk a szót, hiszen a tör- 
téntek után magyar ember már 
ugy sem veszi a kezébe ezt a 
Szatmár és Vidéke" cimüsajt- 
papirt, a zsidóság meg sohsem 
hagyta magát félre vezettetni 

HIRE 
szATIRÁK. 

Poectica licentia. 

A verselés nékem duppla gyönyör: 
egy, hogy énem emigy rimbe rezdül; 
no, s viszont, hogy ekként gyölörhelek 
másokat - a versimen keresztül. 

* 

csodabogár. 
Hahogy egy uralkodónak 
egy bolond-bogara akad : 
eltől még a legokosabb 
alaltvalók milljói is 
ngyancsak vakarózhatnak ! - 

" 

Választások alkalmábol. 

Választjuk közzülünk 
= jól megválogatlván: 
amelyik legkülönb. 
S ugy beleválaszinnk, 
hogy a kiválasztott : 
nem különb, de különczl 

Ujság termés. 

Városunkban sok ujság van nagyon ; 

jságoknak bő termése vagyon. 
e termés bő csak szemmérlékre; 

nincs szem-értéke. 

" 

polyvája sok, de 

Riposzt 

„Szilveszteri Krőni- 

kásnak". - 

Chronicus krónikás iró, 
jól megjegyezd magadnak ezl: 
parázsió tűz szikrát, fényt szór, 

mig a felfajt - füslöt ereszt! 

Közli: Dr. Herman Lipót. 

A- 

Agglegényadó. 
- Tervezet - 

Lányos apák, a mi szörnyü bajunkon 
Csak egy mód van,ahogy segithetünk. 
Mert máskülönben,mint a köllő mondá: 
Mint oldott kéve szét hull nemzetünk. 
Itt mitsem ér a hallgatás, szerénység, 
A kérővárás célhoz nem vezet. 
Mi rajtuank már csak egy dolog se- 

githet: 
Az agglegényadói-lervezet. 

Hogy fenkölt célank biztosan elérjük 
Szigoruak leszünk, aki opja van! 
s kimondjuk: minden jegygyürütlen 

ifju 
Már agglegény és igy adóalany. 
A fő, hogy az erős nemhez tartozzék, 
A többi már mellékes leszen itt, 
Mindegy, hogy elmult hetven, nyolcvan 

éves, 
Vagy most végezte épp az elemit. 

Legyen ezen adónak százaléka, 
Ágyamon át egy nagy eszme cikáz 

Öt, tiz, husz, harminc, negyven ölven, 
halvan, vagy kérem, hogyha éppen 

: letszik száz. 
S ha volna olyan megátolkodolt ur, 
Akin nem fog's hiába mind e szer: 
Legyen annál az adó százaléka 
Ne tiz, ne száz, kerek ezer! 

S ha volna olyan vissza eső bünös;, 
XKi a mézes madzaghoz mégsem áll, 
Legyen a bünös példás bünlelése 
Előbb golyó, aztán kötet-halál.. 

Hia e iörvény életbe lép, dicső hon 
Nem lesz okod, hogy siránkozz és félj. 
Kiváló tisztelettel alulirott 
X. Y. edóalany és férj. 

Garabonciás. 

- Biró szaporitás a szat 30 lejes ürlap kell. A 3 leu 
máriigazságszolgáltatásnál 
Bucurestiből jelentik: Az 1920 
évi költségvetésbe husz uj bi- 
rói állást irányoztak elő ammely 
ből a szatmári törvényszék két 

birót, a szalmári és a nagybá- 
nyai járásbiróság egy-egy birót 

kapnak. 
- Százötven vagon ten- 

gerit utalt ki a kormány a 
szatmármegyei szegények- 
nek s - anint a prefecturán 
közlik velünk - annak szét- 
oszlása ugy Szatmáron és az e- 
gyes falvakban rövidesen meg- 
történik a prefeklus felügye- 
lete alatt müködő bizotiság el- 
lenőrzése mellett. 

=- Rendőrlegénységi ok- 
tatotanfolyam Szatmáron. 
Dr. Pop Camil rendőrprefec- 
tus intézkedesére a szatmári 
rendőrségen egy háromhóna- 
pig tartó tanfolyamot szervez- 
tek, amelyen a rendőrlegénység 
a szolgálattal kapcsolatos tud- 
nivalókról s a közönséggel szem- 
beni udvarias bánásmódról nyer 
megfelelő kiképzést és okta- 

tást.- 
- Feloszlatják a városi 

tanácsokat. A kormány el- 
határozta, hogy az uj közigaz- 
gatási törvény módositásáig fel- 
oszlatja a városi tanácsokat és 
ideiglenes bizottságokat nevez 
ki helyükbe. Az erre vonatko- 
zo törvényjavaslat két szakasz- 
ból fog állani és az ideiglenes 
bizottságnak hatáskörét álla- 
pitja meg. A javaslat elkészité- 
sével Mirto belügyi államtit- 

kárt bizták meg. 
- Végérvényesen eltörlik 

a tánctaxát. Emlékezetes még 
az a riadalom, amelyet annak 

idején a liberális kormányren- 
delete kellett a bálozó, tánco- 
ló közönség körében azzalhogy 
sulyos taxákat veteit ki mind- 
azon helyiségekre, ahol a kö- 
zönség táncol. A taxa életbe- 
léptetése jó időre guzsba kö- 
tötte a táncolókat, de a helyi 
hatóságok engedékenyen és be- 
látással kezelték a rendeletet. 
Dr. Vaida Sándor, az uj kor- 
mány belügyminisztere rende- 
letet küldött a rendőrprefektu- 

rákhoz amelyekben közölte,hogy 
a tánctaxákra vonatkozó ren- 
deletet hatályon kivül helyezi. 
Most már tehát zavartalanul 
táncolhatunk. Várjuk, hogy a 
kormány további intézkedései 
gondoskodnak a tánchoz való 

hangulatunkról is. 

- Vigyázzunk a váltóu- 
jitaásoknál! A bélyegilletékek 
felemeléséről szóló uj törvény 
szerint a váltóösszeg után 1000 
lejenként 3 leies váltóürlapot 
kell használni, például egy tiz 
ezer lejes váltló megujitásához 

minden megkezdelt 1000 lei u- 
án számitandó, tehát például 
egy 9100 lejes váltóadósság 
megujitásához is 30 lejes vál- 
tót kell venni 
- A tizenhat éven aluli 

leányok részére megszigo- 
ritották az utlevél kisdást. 
A belügyminiszter az összes 
vármegyei és rendőrprefektu- 
rákhoz rendeletet bocsátott ki, 
melynek az a célja, hogy az 
ország területlén az ulóbbi é- 
vekben elharapózott leányke 
reskedelmet megakadályozza. A 
rendelet előirja, hogy tizenhat 
éven aluli leányoknak csak in- 
dokolt eselekben állitsanak ki 
utlevelet. Tizenhat éven aluli 
leányoknak igazolniok kell,hogy 
külföldön tartózkodó rokonaik 
látogatására, vagy külföldi ta- 
nulmányok folytatása céljából 
utaznak Ilyen esetekben is csak 
akkor kaphatnak utlevelet, ha 
igazolják azt is, hogy szülő, 
vagy gyám kiséri külföldre őket. 

Hócipő javitás 

HKILANICZANAK. 

- Hogy fog kinézni a La 
Manche alagut ? W. Collard 
londoni mérnök tervei szerint 
az elkészitendő alagutban vil- 
lamos mozdonyok járnának, a- 

melyek 550 tonnás vonatokat 
tudnának vontatni, - mégpedig 
helyenként 190 km-t is meg- 
haladó sebességgel. A London 
-Páris közötti utazás 2 és há- 
romnegyed óráig tartana, va- 
gyis a sin tulszárnyalná a re- 

pülőgépet. A La Manche alag- 
ut 71 km. lenne. William Col- 
lard mérnök ugy gondolja,hogy 
az alagutban 44 vonat közle- 
kedhetne ugy, hogy évenként 8 
millióra rugna az utasok szá- 
ma. Az alagut épifése mintegy 
190 millió fontsterlinget tenne 
ki s a munkálatokat ez évre be 
is lehetne fejezni. 

Adómentességben ré- 
szesülnek a 60 éven felüli 
iparcsok Ausztriában. Ad- 
dig, amig nálunk a kisipari müű- 

helyekben állandóan pereg a 
dob, kótyavetyére kerülnek a 
kisiparosok szegényes butorai, 
sőt még a szerszámaik is álla- 
mi és községi adó fejében, ad- 
dig Ausztriában az iparos ve- 
zérek egységes és kitartó ak- 
ciójára a pénzügyminiszter fel- 
mentette az adófizetés alól a 

hatvan éven felüli, vagyonta- 
lan és egymagukban dolgozó 
öreg iparosokat, kiknek elég 
nyomasztó adóteher már a ke- 
nyérért való szakadatlan munka 

Amig a kEereszkedő pihen 
- dolgozik helyette a rek- 

lám. 

rfájékoztatás. Ezuton hozont 
a m.t. közönség szives tudomására, 

hogy az egyszerüség és más cégek- 

től való könnyebb megkülönböztetés 

miatt - füszer-csemege üzletemnek 

(rendőrségi épületben) egy alkalmas 

nevet adlam es egyszerüen CSAR- 

NOK cim alatt vezetem. Hangsu- 

lyozni kivánom, hogy eme igen 

köpnyen megjegyezhető és nehezen 

felejthető CSARNOK szóval nemcsak 

üzletem cimét, hanem annak jelle- 

gét is kifejezni óhajtom, mert üzle- 
temben éppen ugy, mint egy 

nagyvárosi vásárcsarnokban - a 

létező összes füszer- és csemege á- 

ruk beszerezhetők és pedig a legol- 

csóbban megálapitott árak mellett, 

Kérem a mélyen tisztelt közönséget, 

hogy a CSARNOK kirakatait figye- 

lemmel kisérni méltóztasson. - Ki- 
váló tisztelettel: Füszer-csemege 

CSARNOK, Barna Béla. 

-Megfagyott hulla a ha- 
tárban. Az elmult kedden haj- 
nalban a nagytarnai község ha- 

tárában egy ötven év körüli asz- 
szony teljesen megfagyott hulá- 
ját találták. A bevezetett vizs- 
gálat megállapitotta, hogy büuún- 
tény nem forog fenn s minden 
valószinüség szerint a munkás- 

külsejüű asszony, akiről megál- 
lapitották, hogy Raftár Vásilné 
batarcsi lakós - ulközben sziv- 
szélhüdést kapott és megfagyott. 

Hirdessen a 
„Hétfői Friss Ujság" ban 

Szerkesztői üzenetek: 

- Z. L. Loco: Az események 

megirásánál nagyon fontos a törté- 

neti hüséghez való ragaszkodás, 
cikkeket másként nem is közlönk 

s igy ezt sem. 

Vakmerő, Carei: Nem tanácsos. 
Erre a vállalkozásra nagyon köny- 
nyen ráfizethet. Inkább valami re- 
álisabbat eszeljen ki. - 
- Érdeklödő, sighet: Farkas 

Saul tényleg sajtópert inditott a ,Hét- 

fői Friss Ujság" ellen még pedig Dr. 

Fischer József ügyvédje utján. A per 
kimenetele Ön előtt sem lehet két- 
séges, aki szintén jól ismeri Farkas 

Saul viselt dolgait, Annak idején er- 

ről a perről részletesen beszámo- 

lunk.- 

A hét humora 
A korzón 

- Nőd ékszerei mind valódiak ? 
- Az ékszerek mind valódiak, 

csak ő maga hamis. 

A Victóriában 
A görlő, aki éppen most rakta 

nyakára a barátja által vásárolt 
gyöngynyakéket: 

= Nos, hogy festek benne? 
- Mint egy gyöngytyuk!... 

Myilatkozat 
A ,Hétfői Friss Ujságe rossz- 

akaróinak megnyugtatására ki- 
jelentjük, hogy Dr. Fiseher Jó- 
Zsef szatmári ügyvéd nem tar- 
tozik lapunk kötelékébe. 

A szerkesztőség. 

Szinhaáz 
Hétfőn: Tábornok C bérlet. 
Kedden: Kondor Ibolya fel- 

léptével Drótostót, operett A 
bérlet. 

Polls Tolsztoj világhirű regénye. 
Hétfőn: Anna Karenini Uramnia 

Hétfőn: Artisták. A cirkusz 
filmek gyöngye. 
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ljunk7 
Önnek nem kerül fáradságába s a hirdetővel és ve- 

lünk szemben is kedves figyelmet tanusit, ha vá- 

sárlásnál a Hétfői Friss Ujság'-ra hivatkozik!... 

Z
 

0 Csak arra akarom még 

szives figyelmét felhivni, 
hogy 

Szeibert Ádám 
fővárosi módra be- 

rendezett uri 
szabó üz- 

lete 
a Strada Petru Rares (v. Petőii u.) I.sz. alatt van 

Megnyilt az uj vasüzlet A „Vi cet ori a 

kávéház szolid családi szó- 
rakozóhely, mely teljesen 
modernül át van alakitva. 
Esténként kitünő zene, bel- 

és külföldi lapok, mérsékelt 
árak. 

Muü és Sima örlést garantált 
minőségben és olajsajtolást 
a legolcsóbban végez a 

László malom rTel.: 390. 

dezési szükségletét legolcsóbban 
szerezheti be. ERIEDMANN és 

hol müűszaki és konyha beren- 

LÁZÁR Piata Bratianu 20. 

paplan és kelengye 
legolcsóbban a 

Textil- Házban 
Klein 4 Co.-nál. Deák-tér 21. 

Posztó-szövet-vászon 

M. Weil 
lanipar Satumare, P. Brati- 
7. ktáfon jevő paplan- ecsokrok, koszoruk 

jait igen jutányas áron elárusitja. és különféle élő-és mű 
I virágok a legolcsóbban 

Terge László épitész Satu- Berey Károlyne 

mare, Ékes-kert 3. virágüzletében szerezhetők be. 

Egyházmegyei épitész. Szatmár, Kazinczy ucca 11 

Tervez és vállal mindenfele épitési 
munkát olcsón, szakszerüen és pon- 

tosan.- 

Menyasszonyi, - nyoszolyólány i 

fogászatimüterem Halmesfosászatiműl 
Verbőczy ucca 11. (Kath. 
Legényegylettel szemben) 

Készit: műfogakat, arany fogkoro- 

nákat és fogtöméseket. 

Legszebb Perzsa szönyegek, legjobb 
angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. FrisdmannJenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

a 

Üveg és porcellán 
resse fel KLEIN TESTVÉREK üveg és porcellán üzletét,- 
a Str. Lucaciu (v. Hám János u) 4 szám alatt, 

Iszemben. Az összes raktáron levő áruk mélyen leszállitott ár- 
ban kerülnek eladásra. Szatmár legolcsóbb üveg és por- 

cellán áru bevásárlási forrása ! 

szükségleteinek beszer- 
zésénél bizalommal ke- 

a Szinházzal 

Meglepően olcsó vá- 
sár a FE K E T E vas- 

udvarban. A legszebb és leg- 
célszerübb gyermekjátékok 
egyedüli nagy raktára. Ház- 
tartási cikkek legolcsóbb be- 

vásárlási forrása! 

Az Önálló 
Asztalosok 

Butorcsarnokában Bul. Basarabi- 
lor (Battyhányi ucca) 1. sz. alatt 
ebédlőt, hálót, ferfi szobát, ma- 
gányos ágyat, hencsert, diványt és 
madracot a legjutányosabban sze- 

rezheti be. 

Kovács és Sziráczki 
villany szerelési vállalata 

SATU-MARE 

P. Bratianu (v. Deák-tér) 2. 

Villanyszereléseket, javitáso- 
kat szakszerüen és jutányo- 

san vállal. 

Értesités ! 

Megérkezett a világhirü párizsi 
Komol hajfesték, 18 szinben 
garancia mellett gyorsabban 
és olcsóbban megfestjük a ha- 

festő- ját, mint bármily más 
anyaggal. 

Robella kozmetika 
Satu Mare. P. Bratianu 6 szám. 

I. emelet. Telefon 27. 
a Komol párizsi hajfesték kép- 

viselője. 

Hirdessen a 

,Hétfői Friss Ujság"-ban 

Zsálk, zsineg, ponyva 
kárpitos kellékelk 

legolcsóbb beszerzési helye 

Glücklich Bernát és fia 
cégnél P. Bratianu (Plébá- 

nia épület) 27. Tel.: 5-21 

ROSZ 
BERNAT 
órás és ékszerész 

SÁTUMARE 
Strada Mihai Viteazul (volt Rákóczy ucca) 31. 

Állandóan alkalmi vételek! Antik tárgyak, 
arany és ezüstneműek vétele és eladása. Óra és 

Hó és sárcipő 
szakszerű javitását vállalja 

Eördögh Alajos 
cipész Madách u. 3. 

Mérték után elegáns és tar- 
tós cipőket készit!... 

Szatmár, Str. 

őertésvágást 
I e.e 

és fiusfüstölést 
elfogad a Scholtz cég (akár 

Scholtz Béla a Br. Vécsey 

házban, akár Scholtz Emil 
Gen. Christescan (v. Wesse- 

lényi u)48. 

720-as benzin 
A Str. Horia (volt Károlyi közx) 5. száma 
alatti telepünk előtt felallott legmoder- 
nebb aut. i ő állo- 
másnakom miudenkor legolcsóbban 

kapható. 

Ejjeli szelgálata 

Vas és Vasáru behozatali r. t. 
Linooln FORD Fordson osztálya 

Szülők figyelmébe! 
Az 1928-1929 tanévre mindenne- 
mű kötött, szövött és rövidáruk 
ugy fiaknak, mint leányoknak 
legolcsóbban szerezhetők be 

Mertz József 
üzletében, P. Eratianu 16 

Alapittatott: 1892. 

akar öltözködni,keresse fel 

Iaath 

Sándor 
uri szabóságát Str. Decebal 
(v. Kölcsey ucca) 1 szám. 

Valódi porosz 
z 

szen 

legolcsóbb beszerzési forrás 

Fiseher Hermamnn 
tüzifa kereskedőnél 

Telefon: 122-123 

Payer Károly 
Tudor Vladimi- 

rescu (v. Csokonay u.) 10. sz. 
Vállal és raktáron tart: Sod- 
ronyágybetéteket, drótkeritése- 
ket egyszerü és diszes kivitelben 
Szitaáruauk nagy választékban. 

HA 

DIVATOSANI 

7 
vizumoztatási irodája 

a
 

Dácia udvar 

Tevjovits Jözset 

Gyorsan, pontosan 

Ho és sárcipők 
javitását vállalom. 

áőián István 
ipé javitások. Optikai cikkek orvosi rendeletre. e, s.Mih Vit ér. hákóeiy u.)27 

Nyomatott a Hirsch féle nyomdai 

z ét 

muűintézet gyorssajtóján Satu-Mare 


